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Pentru Slbliu:
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Pentru ducerea la casă cu 15 cr. pe lună mai mult.
Pentru monarchia:
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INSERŢIUNILE
Un şir garmond prima-dată 7 cr., a doua-oară 6 cr., 

a treia-oară 5 cr., şi timbru de 30 cr.

Redacţia şl administraţia: Strada Poplâce Nr. 15.

Se prenumérü şi la poşte şi la librării.

Epistole nefrancate se refusă. — Manuscripte nu se înapoiază

Numeri singuratici â 5 cr. se vénd în Sibiiu: la librăria »Ti
pografiei», societate pe acţiuni şi la librăria L. Michaelis, strada 
Cisnădiei, 27. — In Alba-Iulia: la librăria WeiszBernat »la loterie«.
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Preşedintele comitetului cen
tral electoral al partidului na
ţional român, dl JDr. loan Raţîu, 
ne împărtăşeşte, că d-sa în înţe
legere eu comitetul a întrunit 
de nou la o consfătuire intimă, 
în »iua de 1 Octomvrie n. a. c. 
pe mai mulţi fruntaşi iii parti
dului nostru naţional din dife
rite ţinuturi ale Transilvaniei 
şi Ungariei. Pupă o apreciam 
amănunţită a situa,ţiuneiactuale 
s ’a constatat, eă cei întruniţi 
consimt pe deplin cu dl presi
dent şi cu comitetul întru a sus
ţină neştirbit programul nostru 
naţional, decisiunile eonferen- 
ţelor noastre naţionale şi îndeo
sebi a susţine politica de rezi
stenţă pasivă şi organisaţiunea 
partidului naţional român.

Politică -  de hârtie.
(**). In ziua de azi hârtia şi ti

parul sünt foarte ieftine. Ear’ deprin
derea de a scrie, ’şi-o poate câştiga ori
cine pe calea cea mai uşoară. Se-'nţelege, 
vorba e de a lega litere la olaltă, nu de 
a scrie în sens literar.

Cum însă hârtia şi tiparul sünt 
atât de ieftine, esistă o mulţime de 
oameni cari se cred scriitori, literaţi, 
deşi poate n’au alt dar decât cel câşti
gat în prima clasă elementară. Puţin le 
pasă acestor speculanţi cu condeiul, că 
scriu înţelepţeşte ori nu, că sünt de 
folos scrierile lor, sau nu, că scriu ceva 
de seamă, ori numai fleacuri. Scopul 
lor unic e se câştige din ce scriu. Şi-’n 
urmărirea acestui scop prea puţin inte
lectual, cei-ce folosesc peana ca un mij
loc de câştig ordinar, nu se dau înapoi 
dela mofturi pe cari le presentă în formă 
de idei, nici dela obrăznicii oferite ca 
înţelepciuni, nici dela neadevăruri afir
mate ca adevăruri.

Fără îndoială, sünt de condamnat 
asemenea pretinşi scriitori şi vrednici 
sünt de tot dispreţul şi de toată ocara 
oamenilor cu bun simţ, cu intelect să
nătos şi cu dragoste de onorabilitate şi 
de adevăr. Dar’ mai de condamnat, mai 
vrednici de ocară şi dispreţ sünt aceia, 
cari se lasă ameţiţi şi amăjiţi cu neade
văruri şi cu mofturi, aceia cari acceptă 
obrăzniciile drept argumente şi insanită
ţile cele mai baroce drept idei sănă
toase. Ou un cuvânt, aceia pentru cari

hârtia tipărită este o autoritate fără 
apel. Şi mulţi sünt aceşti nefericiţi în 
superficiala societate de azi a cetitorilor 
de toate zilele.

Din nenorocire pentru ei, Maghiarii 
sufer greu şi de pacostea speculanţilor 
de condeiu, cei mai mulţi Evrei deghi- 
saţi în atila patriotică, şi de boala ceti
torilor gură-cască. Ou deosebire în ma
terie politică.

Esistă în sînul bolnavului public 
politic maghiar o sumă de aşa zişi scrii
tori, cari în faptă nu-’s decât ordinari 
speculanţi ai condeiului şi elemente pa
rasitäre cari trăesc din esploatarea cra
sei naivităţi politice a Maghiarilor şovi- 
nişti. Deasemenea, toată mulţimea fără 
de cap a şoviniştilor maghiari constitue 
publicul caraghios al cetitorilor gură- 
cască, pentru cari tiparul unguresc care 
toarnă pe hârtie năbădăioasele lor fan
tasmagorii politice este o superbă auto
ritate, este literă a legei, ba chiar literă 
sfântă.

Speculanta presă patriotică perciu
nată şi sumedenia de broşuri şi volume 
politice tot atât de mirositoare a ustu- 
roiu, nici n’ar pute se esiste, în lipsa con
diţiilor ce le-am semnalat. Dacă n ’ar 
ave Maghiarii ziarişti şi publicişti specu
lanţi ai condeiului, ear’ publicul cetitor 
atât de naiv, politica lor n’ar fi căzut 
la atâta nebunie şi la atâta ridicol. Nici 
şcoala lor politică n’ar semăna atât de 
bine unei... case de sănătate.

Aşa e. Bieţii Maghiari o păţesc 
rău de tot cu literatura lor politică: 
Evreii şi evreisaţii înşeală, ear’ publicul 
e înşelat. Şi publicul e — »naţiunea«...

E nevoe de probe? Avem la în
demână presa cotidiană maghiară. Gran- 
domana politică de »mare putere euro
peană« a Maghiarilor, insana politică a 
»ideei de stat maghiar«, infama maghia- 
risare, faimosul principiu de estirparea 
naţionalităţilor nemaghiare, — eată tot 
atâtea dovezi pentru a confirma aser
ţiunile noastre.

Ear’ dacă mai amintim şi morma
nele de broşuri şi volume şoviniste, pu
blicate toate de cătră speculanţi sau fa
natici în scopul de a resolvi ungureşte 
chestiunea naţionalităţilor, atunci ne vom 
găsi în posesiunea unui dosar complet 
de probe, că toată politica ungurească 
cu pretenţii de ştiinţă şi de adevăr, 
nu-’i decât o nenorocită politică de... 
hârtie.

De curând, presa maghiară şovini- 
stă a semnalat cu mare tărăboiu apariţia

unei noue cărţi »fenomenale« a specu
lantului Săcuiu Beksics, despre modali
tăţile creărei unui viitor strălucit al Ma
ghiarilor, cari azi-mâne vor inunda nu 
numai pământul, dar’ şi rîurile şi mă
rile europene, atât se înmulţesc de te
ribil... pe hârtie. înşişi unii Maghiari cu 
minte mai liniştită — cităm pe cei dela 
ziarul »Hazánk« — s’au scandalisat do 
nebuniile debitate de cătră faimosul spe
culant al condeiului, Beksics.

Acum, ziariştii maghiari, tovarăşi 
şi complici ai autorilor de volume pa
triotice, alarmează naivul public ungu
resc cu apartiţia unei noue cărţi politice 
despre Români, eşită din peana bine 
cunoscutului agent bânffyisto-jeszensz- 
kyan Jancsó Benedek, cel dat afară din 
slujba ungurească pentru a fi readus în 
serviciul ignobil ce-’i este încredinţat.

Nu tratăm aici în merit despre 
aceste volume. Vom cerca ocasie s’o fa
cem şi asta. Tot ce voim să constatăm 
aici e, că Maghiarii ţin orbiş pe calea poli
ticei de... hârtie. Pe hârtie au »stat naţional 
unitar«, pe hârtie se înmulţesc cu milioa
nele, pe hârtie sünt razimul monarchiei 
hab8burgice, pe hârtie constitue o »pu
tere europeană«, în fine pe hârtie sünt 
tari şi mari de acum în veci ■ şi puru
rea amin...

Şi lumea politică a Maghiarilor cum
pără cărţile şi să zăpăceşte tot mai rău, 
ear’ speculanţii scriitori încassează bani 
şi laude şi-’şi rîd în pumni de bucuria 
gheşeftului gras.

Numai aceia, în contra cărora se 
strică atâta hârtie, se varsă atâta cer
neală, se tocesc atâtea litere — numai 
noi stăm nepăsători şi observăm cu
rioşi negustoria politicei de hârtie a Ma
ghiarilor.

Süntem nepăsători, pentru-că ştim 
că un singur chibrit poate preface ce- 
nnşe toată ridicola magazie a politicei 
maghiare depuse în ziare, broşuri şi 
volumo ori-cât de voluminoase !

Sibiiu, 3 Oct. n.
AUTORITATEA COROANEI.

»Berliner Neueste Nachrichten« vor
bind despre crisa din Austria, 
scrie următoarele : „Prin inter
venţia personală a împăratului e 
delăturată deci crisa ministerială 
şi în curénd şi crisa parlamentară. 
S’a dovedit deci de nou, că îm 
păratul, eu autoritatea sa personală, 
e punctul cel mai sigur pe teri-

tornl de sfat austriac“. Ade
vărat. P ar’ tocmai de aceea nu 
trebue pusă. prea des în cum
pănă »autoritatea personală a împă- 
ralnlui«, —  că, se poate ştirbi !

Pentru pace. O foaie italiană 
aduce ştirea, că Ţarul Rusiei se ocupă 
cu ideea de a convoca la primăvară de 
nou o conferenfă de pace. De astă- 
dată însă nu se va mai adresa guver
nelor cu propunerea sa, ci de-adreptul 
domnitorilor.

Instrucţie naţională. Am
anunţat la timpul seu, că guvernul 
rusesc a dat ordin ca în şcoalele ele
mentare din Polonia instrucţia pu
blică sé se tacă în limba naţională 
a elevilor, adecă în limba polonă, 
în  consecinţă, ministrul pentru „lumi
narea p o p o r u lu icum se numeşte 
în Rusia ministrul instrucţiunei pu
blice, a dat acum circular tuturor au
torităţilor şcolare, în care li-se impune 
acestora să grijească, ca în toate şcoa
lele cercetate de elevi poloni, numărul 
orelor pentru învăţarea limbei polone 
să fie urcate dela trei la şese pe săp
tămână. în  înţelesul acestei ordonanţe, 
pe viitor numai limba rusă şi aritme
tica vor mai fi propuse elevilor în 
limba rusească, celelalte studii toate în 
limba polonă.

Pe ce s ’a retras Thun?  »Ga
zeta Aarodowa« scrie că contele Thun 
nu 'şi-ar fi dat demisia şi nu, s'ar fi 
retras dela guvern, dacă nu 'l-ar fi 
constrîns următoarea împrejurare: Clu
burile partidelor obstrucţioniste lua
seră hotărîrea, ca la deschiderea par
lamentului atât contele Thun cât şi 
ceialalţi membri ai guvernului seu să 
fie luaţi la bătaie, în sensul strict al 
cuvântului, penlru-ca în modul acesta 
să fie împedecat actul aleg er ei deleg a- 
ţiunilor. Cum însă nici contele Thun, 
nici colegii sei n’au avut voe să între 
în luptă purtată cu pumnul, au pre
ferit să se retragă. Dacă e aşa, — ci- 
vilisaţia germană începe sé devină 
foarte problematică.

Crisa şi Maghiarii. Eghemonii 
noştri sünt foarte îngrijoraţi de cele-ce 
se petrec în ceealaltă parte a monarchiei. 
Nu pentru greutăţile întimpinate la com
punerea noului cabinet austriac, ci pen
tru-că se tem că crisa ministerială se

preface în crisă a dualismului. Şi crisa 
aceasta din urmă isbucneşte în momen
tul în care reichsrath-ul austriac va de- 
nega alegerea delegaţiunilor, ceea-ce 
foarte uşor se poate întâmpla. De aceea 
e motivată tânguirea unei gazete gu
vernamentale maghiare, care zicea ieri 
aşa: »Situaţia e estrem de serioasă şi 
se poate să devină şi mai serioasă, în 
timpul cel mai scurt. Tocmai de aceea 
admoniem partidele, să nu ţină îndrep
tate forţele şi atenţiunea ţărei spre do
liul vremilor trecute (alusiune la chestia 
Hentzi. Red. »Trib.«), ci să le îndrepte 
spre problemele viitorului, cari vor pune 
puterea, consideraţia şi energia naţiunei 
unitare la o astfel de probă, peste care 
n’a trecut încă generaţia ce credea la 
1867 că a regulat pentru totdeauna or
dinea raporturilor de drept public«.

Dat fiind că cuvintele acestea le 
scrie gazeta care stă mai aproape de 
guvernul unguresc, ne putem da seamă 
despre importanţa lor şi despre frica 
eghemonilor noştri.

Metropolit» noştri.
Sibiiu. 3 Oct. n.

I. P. Sfinţia Sa Metropolitul loan 
Meţianu a plecat ieri-dimineaţă, la orele 
7\/*, însoţit de vicarul seu, Dr. Ilarion 
Puşcariu la Blaj, ca să facă visită con
fratelui seu, Dr. Victor Mihályi de Apşa, 
metropolitul Românilor greco-catolici.

Actul acesta de curtoasie, ori-cât 
ar fi de sine înţeles, totuşi câştigă mare 
importanţă, şi în cercurile noastre poli
tice a produs cea mai bună impresiune 
de mulţumire şi încredere pentru viitor.

De câteva decenii, cu durere s’a 
constatat o răceală şi înstrăinare prea 
mare între cele două residenţe metro
politane: Blajul şi Sibiiul, aceste centre 
mari ale bisericilor româneşti.

Antecesorii actualilor Metropoliţi 
erau cam dificili şi rigizi până şi în 
formele aceste neîncunjurabile ale con
venienţei sociale. Se ştie că între Me- 
tropoliţii Vancea şi M. Romanul rapor
turile erau foarte răci.

Actualul Metropolit al Blajului, 
Escelenţa Sa Dr. Mihályi de Apşa se 
ştie, că îndată după instalarea sa în 
Blaj, a făcut visită Metropolitului Miron, 
aici în Sibiiu. Blajul însă n’a avut nici
odată onorul de a vedă faţa Metropo
litului din Sibiiu.

Ori din ce punct de vedere am 
considera lucrul, aceste relaţiuni, sau 
această lipsă dc relaţiuni, a fost desa- 
struoasă pentru causa comună româ
nească.

FOIŢA „TRIBUNEI“.

Profeţii eleetriee.
de

—  Sudan JTehan —
— Să grijeşti, die doctor, să nu-’i rupi 

ceva, după-cum am păţit eu mai în zi
lele trecute cu Parisianul acela! Pentru 
aşa ceva foile ar ţipa ca din gura 

> şerpelui.
— O, deja toate-’s în ordine, răs

punse un alt doctor.
Şi întorcându-se cătră mine zise:
— Cum te simţeşti, die?
— Capul ’mi-e la loc, îi răspunsei, 

dar’ ce s’a întâmplat cu mine? Am 
simţit ca-şi-cum întreg capitoliul s’ar fi 
prăbuşit pe mine.

— Rătăceşti, die; această nobilă şi
monumentală operă s’a scufundat.... Să 
vedem numai: cel puţin cu o miie de 
ani înainte de asta. A zdrobit-o pro
pria ei greutate. Prea a fost îngreu
nată de creeri. Cam cu două sute do j 
ani mai târziu ’i-am fost luat cupola era- i 
niului, şi acolo în museul nostru naţio ! 
nai de archeologie poţi vede un fru
mos esemplar al artei primitive ame
ricane. Azi-dimineaţă încă am avut 
nişte visitători foarte distinşi din Car- 
thum, din acest renumit centru al civili- 
saţiunei. ’Şi-au esprimat nemărginita lor 
bucurie asupra acestui uriaş progres, în
ceput dela barbarul secol al anului 1898 
până la fericitul an 3000, în care süntem 
mândri că trăim. Pe turiştii noştri vi- 
şitători mersul şi venitul ’i-au împuşcat...

— ’I-au împuşcat! am esclamat cu 
spaimă. Şi d-ta vorbeşti despre civili- 
saţie!

— Linişteşte-te, die, îmi zise me
dicul flegmatic. Văd că rătăceşti. Pe tu
riştii noştri etiopeni nu ’i-au omorît, 
fără ’i-au adus în New-York cu trenul 
electric, repeziţi din puşca electrică ca 
odinioară simplul plumb. — Sistemul e 
comod şi folosinţa lui peste tot e foarte 
estinsă.. De altcum e un mod de comu
nicaţie de tot ieftin şi de tot iute: în 
timp de 2 minute poţi încunjura întreg 
pământul, înţeleg si nutrirea — natural 
că electrică.

Am început să mă cuget...
— Cum te simţi acuma?
— Peste tot pot zice, atâta, că fa

cultăţile spirituale ’mi-se par a fi în 
starea normală, dară tot trupul ’mi-se 
pare că e din lemn.

— Na! rîse doctorul făcând o faţă 
do învăţat.

Şi întorcându-se cătră colegul seu:
— Incomparabilii nu ’şi-au început, 

ear’ acţiunea.
— Foarte ciudat mă simţ, am con

tinuat, simt o impresie deosebită ca-şi- 
cum aş fi... .

— Secţionat?
— Nu.
— St! acum ştiu, ca scrintit în toate 

încheieturile ?
— Nu, nu........ca-şi-cum aş fi. . ..

vreau să zic; nu pot esprima cuvântul.
— Doctore, zise învăţatul vecinu

lui seu, te rog, dă numai aici mnemo- 
phonul.

A adus o maşină micuţă, a acăţat 
un fir electric de un picior a mesei, un 
altul însă ’l-a aşezat la urechia învă
ţatului.

— Uscat ai vrut să zici, zise doc
torul după o scurtă tăcere.

— Da, da! am esclamat eu.
— Ei, tinere, continuă maiestos 

învăţatul, pe d-ta în adevăr te-am 
uscat, după-cum vă îndatinaţi a zice 
în săraca limbă a d-voastre; noi zicem 
electrisat.

In anul 1898 cătră sfîrşitul lui Sept. 
la vederea haosului în politica din acel 
secol miserabil, disgustându-te de vieaţă 
te-ai aruncat pe cataractul Niagarei. . . .

— Te rog, die, T-am întrerupt iritat,
griji de cuvinte......... nu permit să fiu
acusat.. . .

— în sfîrşit, ca să fiu scurt, con
tinuă doctorul, pe d-ta te-a mântuit 
prin electrisare Teofil Smith, marele în
temeietor al ştiinţei noastre miraculoase, 
unul dintre învăţaţii obscuri ai acelui 
secol. Cu 40 de ani mai târziu când a 
făcut cunoscute lumei descoperirile salo 
uimitoare, Smith a lăsat prin testament 
învăţăceilor sei trupul d-tale dimpreună 
cu rămăşiţele lui. Noi înainte de asta 
cu l 1/» veac earăşi te-am înviat. îţi 
voiu arăta.

— John! strigă doctorul.
— Pentru D-zeu ! am strigat, să nu 

faci aşa ceva. De sigur te-ai apuca dela 
început.

— Nu-’ţi fie frică.......... Nime nu
e constrîns.........  Să continuu însă.
învăţăceii lui au avut foarte mult de 
lucru. Noi modul ăsta de purcedere 
T-am esperimentat cu un speculator do 
pământ care cu bani puţini ’şi-a cum
părat vre-o câteva locuri de şes, în spe
ranţa că preţul lor se va înzeci mai 
târzior. Omul nostru însă nu a voit să 
aştepte. Deci T-am electrisat de moarte 
şi peste 30 de ani s’a deşteptat milionar. 
Esemplul acesta a ridicat invenţiunea la

renume universal. Câţi nefericiţi spe
culanţi au fost numai: bancheri, baisseri, 
jucăuşi de hausse ş. a. se grăbiau la 
noi, ca la mântuitorii lor. Pe timpul de 
faţă avem mai mulţi de 3 milioane de 
clienţi, cari dorm somnul morţei elec
trice, ştientifice şi interimale, ca mai 
apoi în ziua hotărîtă să se trezească 
putrezi de avuţi.

Acest nou ram a ştiinţei medicale 
s’a înavuţit cu descoperiri miraculoase. 
Cu un cuvânt New-Yorkul va fi cen
trul ştiinţei.

Eu însă frecam ochii minunându- 
înă de aceste ştiri sensaţionale.

— Aceasta te surprinde pe d-ta, con
tinuă doctorul. însă noi ştim ceva şi 
mai bun decât ce ’ţi-am spus. Nu e de
stul a se înavuţi numai. — Am aflat un 
mod de a ridica capacitatea de rînd a 
oamenilor la puterea de geniu, aceasta 
apoi a o face pentru un preţ mic.

— Oh, oh! Şi cum faceţi ?
— Foarte simplu. O maşină elec

trică simplă anume făcută spre acest 
scop, adună ideile neîncolţite cari plu
tesc în aer. Aceasta e una dintre cele 
mai uimitoare descoperiri ale anului 
2998. Aceste idei în seminţe încă le 
turnăm şi amestecăm cu estrasele con
centrate din operele bărbaţilor mari din 
evul vechiu. Lucrul acesta îl îndepli
neşte omniphonul, o altă maşină 
peste măsură de interesantă. După-ce 
în măsura asta substanţa elementară e 
pregătită, o aducem în legătură cu cree- 
rul clientului. Maşina electrică pusă în

1 lucrare odată, polul positiv trebue aşe- 
I zat pe nervul memoriei. Fibrele siste- 
I mului nervos primesc în sine atomii 

minţei sănătoase, pe cari apoi circulaţia 
sângelui îi împrăştie în tot trupul. Mul- 

; ţumită acestei invenţiuni frumoase, că 
azi din glorioasa Uniune americană au

dispărut, aşa zicând cu desăvîrşire, ne
bunia, hăbăucia, mania politică şi fana
tismul puritan. Ce priveşte bărbaţii 
mari putem trăi şi fără de dînşii, după- 
ce cu toţii trăim sub aceeaşi atmosferă 
de ştiinţă. (Va urma).

P o p o ru l poet.
13. CEE UŞA O UE.

Celuit-o celuit 
Un ficior de lingurar 
Pe-o fată de ginărar.
Ei când mâna că au dat 
El aşa a cuvântat:
— Ce-’s curţile tată-teu,
Altfel îs a tată-meu:
A tată-to-’s văruite,
A tată-mi-o-’s flăstărite 
Pe din lontru zugrăvite.
Ei pe drum că au plecat,
Ea din graiu a cuvântat:
De mama mă tot depart,
Curţi de-a tale tot nu văd.
El din graiu a cuvântat: 
Uite-’n jos pe şesurele 
Că-’i vedă trei frumuşefe, 
Şi-acolo-’s curţile mele.
Când în hrubă a intrat 
Ea de lucru s’apucat, 
S’apucat de măturat,
De soacră-sa a ’ntrebat:
Dar’ de lucru ce mi da ? 
Soacră-sa a răspuns aşa; 
Coşărcuţa de-a dreapta 
Şi trăistuţa dc-a stânga, 
Mare-’i satu-’i căpăta,
De nu-’i merge — nu-’i mânca.

Din Rodua.



E un mare câştig pentru toţi Ro
mânii dacă acum se stabilesc raporturi 
cordiale, frăţeşti, între cei doi şefi ai 
bisericilor noastre surori.

Escelenţa Sa loan Meţianu încă la I 
instalarea sa a dovedit şi în punctul ! 
acesta, că e într’o norocoasă deosebire J 
de antecesorul seu. Cuvintele căldu- ; 
roase, pătrunse de înţelepciune, cu cari j 
a primit salutările bisericei surori, au j 
făcut cea mai bună impresiune la toţi j 
Românii de bine, şi a deşteptat siinpa- j 
tic echou în Blaj, la centrul metropo- ! 
liei gr.-cat.

Vedem cu bucurie că Metropolitul 
Meţianu a găsit în Blaj o întimpinare 
demnă şi frăţească, care va inspira bune 
gândiri şi sentimente tuturor Româ
nilor.

Eată raportul corespondentului no
stru :

Metropolitul Meţianu la Blaj.
Blaj, 2 Octomvrie 1899.

în vremuri de durere, căutând un 
far de lumină o parte din Români pri- 
vit-au spre soarele din apus »pururea 
în zeniU, ca la razele binefăcătoarei căl
duri cereşti vieaţă sé primească şi căl
dură să răspândească printre fiinţele 
amorţite de troian, criveţul vitregităţilor 
seculare.

S’a făcut şi este un fapt împlinit. 
Legaţi prin credinţă de apus şi soare- 
răsărit am rămas în fiinţa noastră et
nică, ce am fost: urmaşii legionarilor, 
cari au respectat totdeauna cultele, cre
dinţele feluritelor popoare.

Când în lumea păgână, mai puţin 
conştie — esista ca principiu respectul 
credinţei —să nu zic, din politică; când 
prelaţi în zilele noastre, de credinţe 
aproape eterogene ca un reformat, uni
tar faţă de un catolic nu numai că-’şi au 
respectul reciproc, dar’ se asociază şi 
lucră în mod armonic împreună pentru 
ajungerea unei ţînte, oare fiii aceleiaşi 
naţiuni împărţiţi, durere, înspre soare- 
răsărit şi apus, să nu simţă o bucurie, o 
mulţumire, în aceste momente grele pen
tru toţi, când înalţii principi bisericeşti 
ai aceleiaşi naţiuni împreună se întâlnesc 
şi se cercetează frăţeşte.

Dacă gura a spune nu poate, dacă 
inima încă nu se încrede, venirea înalt 
Preasfinţitului domn Metropolit loan 
Meţianu, în Blaj, şi bucuria causată pre- 
tutindenea, credem, că din partea tuturor 
Românilor cu însufleţire este salutată.

Bucuria aceasta însă, până a pute 
mişca inimile tuturor, adânc simţită a fost 
mai ântâiu aici.

înalt P. S. Sa dl Metropolit loan 
Meţianu, sosit azi cu trenul de 121/* a.
m., a fost, la înalta încredinţare a no
bilului seu confrate Dr. V. Mihályi de 
Apşa întimpinat la gară din partea cla- 
risimului domn secretar Dr. Isidor Marcu, 
a catechetului liceului din loc, I. Sabo, 
a notarului comunal Simeon Muntean, a 
preoţilor gr -or. Ioachim Marcu din Tău 
şi N. Mărginean din Cenade.

I. P. S. Sa Metropolitul Meţianu 
era însoţit de P. Cuvioşia Sa vicarul 
Dr. II. Puşcariu. După salutările cuve
nite Metropolitul Meţianu a luat loc în 
trăsura trasă de 4 spumegători, anume 
trimisă dela curtea metropolitană. Aci 
iubiţii oaspeţi au fost întimpinaţi deja 
la intrarea în curtea residenţei de cătră 
Metropolitul nostru Dr. Mihályi, şi con
duşi la cuartirele destinate.

Metropolitului Meţianu ;i-s’au pus la 
disposiţie toate apartamentele din etajul 
al doilea al castelului metropolitan. Prea 
Cuvioşiei Sale vicarului Dr. Puşcariu

Pa«. 832

N E V A S T A  Ş I  P O D A R I I
Pe sub viie, pe sub coastă 
Merge-o rujă de nevastă,
Ea atâta s’a tot dus 
Pân trei poduri a ajuns,
Trei poduri 
La trei vaduri.
Frunză verde măr măşcat 
Ea din gură-o cuvântat:
— Podari podari 
Meşteri mari,
Treceţi-mă cu brodul 
Că m’ajunge urîtul,
Urî tul, suspinele,
Cari ’mi-au mâncat zilele!
— Bucuros mândro te-om trece 
Preste apa lată rece,
Dacă guriţă ni-i da 
Şi pe noi ni-i săruta,
Pe tot insul de trei-ori 
Pe tustrei de nouă ori.
—N’am venit aşa departe 
Să trec pentru sărutate,
Că eu de m’oi supăra 
Cisme roşi-oi desculţa 
Poale albe-oi sufulca 
Şi prin apă m’oi băga,
Ear’ dacă m’oi îneca 
Sufletul vost seam’a da!
—Dacă treaba stă aşa
Sui nevastă ’n pod de peatră,
Că te-om trece fără plată,
Sui nevastă ’n pod de-aramă,
Că te trecem fără vamă;
Să meargă vestea prin ţeară,
Că nevasta supărată 
Nu dă vamă nici-odată!

Din Mancei şi Mouor
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’i-s a pregătit cuartir în etajul I. al ve- 
chei reşedinţe.

După un scurt repaus Metropolitul 
Meţianu a primit salutările corporaţiu- 
nilor din Blaj.

în frunte cu reverendisimul d. pre- 
posit capitular loan M. Moldovan, s’au 
presentat: toţi canonicii metropolitani şi 
asesorii consistoriali, aproape toţi pro
fesorii de teologie, advocatul archidie- 
cesan, toţi funcţionarii consistoriali şi ai 
curţei metropolitane, şi mai mulţi frun
taşi mireni ai Blajului. O bucurie sin
ceră se vedea pe feţele tuturor, că pot 
saluta în Blaj pe distinsul cap al bise
ricei surori.

Bucuria adânc simţită s’a mai 
mărit la cuvintele blânde şi pline de iu
bire ce le-a adresat rev. domn vicar I. 
Moldovan înaltului oaspe, esprimând bu
curia generală şi dorind I. P. S. Sale 
ani îndelungaţi şi fericiţi întru cârmui
rea bisericei, îndeplinirea chemărei ce 
Creatorul ’i-a încredinţat. Urări de în
sufleţite sé trăeaseă au răsunat, după 
cari a urmat presentarea salutătorilor.

Cu posta de mâne continuarea.

Dela un membru român al »Aso- 
ciaţiunei pentru dreptul criminal«, care 
a luat parte la ultimul congres al ace
stei asociaţiuni, primim următorul ar
ticol :

Congresul Asociaţiunei interna
ţionale a criminaliştilor s’a ţinut anul 
acesta în Budapesta. Noi Românii din 
Ungaria şi Transilvania, durere nu avem 
nici jurnal, nici vre-o revistă pentru ju
risprudent peste tot şi aşa nici pentru 
cea criminalistică. Se vede însă, că 
prea süntem cercaţi pe calea criminali
stică, căci pentru asociaţiunea acea
sta internaţională, juriştii români din 
Ungaria au arătat mai mare interes de
cât Ungurii.

Scopul acestei asociaţiuni inter
naţionale este scrutarea ştientifică a cri
mei, a căuşelor ei şi a mijloacelor po
trivite pentru înfrânarea ei (art. I., ali
neatul 2 din statute).

Ajungerea acestui scop asociaţiu
nea o urmăreşte prin rapoartele ce le 
publică în toate chestiunile actuale, cari 
se ivesc în vieaţa jurisprudenţei crimi
nalistice şi prin congresele publice, cari 
le ţine tot la 2 ani în cele mai de frunte 
capitale ale Europei. S’au ţinut până 
acum congrese în Petersburg, Lisabona, 
Paris, Coppenhaga etc.

Chestiunile, cari preocupă literatura 
criminalistică în present se pun la ordi
nea zilei aşa, că comitetul asociaţiu
nei invită, pe unul ori altul dintre mem
brii sei, a refera asupra unei sau altei 
chestiuni. Aceste referate se publică în 
anuarele asociaţiunei dimpreună cu 
motivarea ei esaminată, ăst-mod dăm toţi 
membrii informaţii.

Aceste chestiuni se pun la ordinea 
zilei în congres, unde desbaterile sünt 
publice. Se întrunesc ca bună-oară în 
Budapesta cei mai vestiţi profesori dela 
universităţile din Europa, procurori, ju
decători, advocaţi, din Paris, Cristiania, 
Berlin, Halle, Lisabona, Nancy, Amster
dam etc Limba oficioasă a întrunirei 
e franceză şi germană. La ultimul con
gres 7* s’a vorbit franţuzeşte şi V* parte 
nemţeşte, dar’ a fost un interpret esce- 
lent, care a făcut imediat traducerea din 
franţuzeşte în nemţeşte şi viceversa. 
Discuţiunile sünt momentul cel mai in
teresant şi mai instructiv. A vedâ sa
vanţii celebri fiecare în modul seu par
ticular — desbătând, argumentând a 
auzi motive teoretice şi practice din 
toate punctele de vedere, şi din toate 
părţile, e o plăcere sufletească şi o bo
gată culegere de cunoştinţe.

La congresul din ăst-an s’au des- 
bătut patru chestiuni.

1. Introducerea procedurei contra
dictorie la investigaţiune, prin carea 
şi procurorul şi apărătorul ar avb 
dreptul a fi present la inv estig aţiune 
şi a face propuneri pentru afirmarea 
adevărului.

La această chestiune a vorbit Dr. 
E. Balogh (din Budapesta) ca referent. 
El a propus înfiinţarea de apărători pu
blici, denumiţi pe lângă fiecare tribunal 
de guvern, care să participe din oficiu 
la fiecare investigaţiune, şi să conlucre 
pentru aflarea adevărului real.

M. I. Tanoviceanu (profesor uni
versitar din Iaşi) e contra întroducerei 
procedurei contradictorie, dar’ dacă s’ar 
introduce, e pentru apărătorii publici.

Albánéi (jud. Paris) cere reforma
rea instituţiunei juzilor investigatori în 
aşa chip ca urmările polieţineşti să fie 
scoase dela juzii investigători.

Silovic (prof. universitar, Zagrabia) 
află de lipsă, ca acusatul de loc la înce
putul urmărirei sale să aibă drept a se 
pune în contact cu apărătorul.

Aschvott (jude, Berlin) ar da toată 
investigaţiunea în mâna poliţiei.

Prinez (Bruxella) e pentru reforma 
sferei de activitate a juzilor investigători.

Tellier (advocat la curtea de apel, 
Donais) e contra procedurei contradic
torie.

Revier, secretar general la socie
tatea crim. din Paris opugnează păre
rea lui Tellier.

Dr. Berger (advocat, Budapesta) 
e pentru apărarea liberă basată pe în

credere, şi contra apărătorilor denumiţi 
de stat.

Zucker (prof. univ., Praga) sus
ţine că procurorul singur ar trebui să 
facă investigarea pe responsabilitatea sa.

Visontai (advocat, Budapesta) e 
pentru publicitatea investigărei.

Kronecker (jude la curtea de apel 
din Berlin) e de părerea, ca judele in
vestigator să investigheze singur, pro
cedura contradictorie să se aplice când 
să decide închisoarea preventivă contra 
acusatului în punerea sa sub acusă.

Schvarch S. (Hamburg, jude) e de 
părerea lui Aschvott

Rosenblatt (prof., Cracovia) e 
contra apărătorilor publici şi contra pu- 
blicităţei la investigare, pretinde însă 
ascultarea apărătorului la deţinerea sau 
punerea sub acusă a acusatului.

Felich (vicepres. de trib., Berlin) 
susţine că tot depinde dela isteţimea 
poliţiei şi a juzilor investigători, pentru 
aceea e contra ori-cărei reforme.

Barna (jude la curtea de apel în 
Budapesta) susţine că cel mai impor
tant moment e pentru acusat pertracta
rea finală, de aceea e contra procedu
rei contradictorie la investigare, care 
totuşi e numai o procedură investigă- 
toare a causei.

Comte (judeinvestigător, Marsailles) 
arată că procedura de investigare care 
e de present în vigoare în Francia e 
mai corectă — însă contradictorie — 
dar’ dă teren larg pentru apărare.

Francort (pres, camerei adv., Mom) 
sprigineşte ideea înfiinţărei apărătorilor 
publici.

Congresul în merit nu a decis, ci 
aduce chestiunea şi la viitorul congres, 
stabilind numai că acel congres să se 
pronunţe în prima linie asupra întrebă 
rei: cărui organ să se concreadă inve
stigarea, şi numai după-ce va stabili 
acest organ să treacă la deliberarea ad- 
miteroi sau neadmiterei procedurei con
tradictorie la investigare.

A doua întrebare a fost mai mult 
teoretică, şi s ’a referit la clasificarea 
faptelor oprite şi adecă sé se numească 
numai 1. crime; 2. delicte sau şi a 3-a 
transgresiuni.

Cu toate aceste discuţiunile au pro
dus un material bogat, care se va repro
duce în analele întrunirei.

A 3-a întrebare a fost, că ce dis- 
posiţiuni sé se iee pentru împedecarea 
negustoriei cu fete. La aceste au luat 
cuvântul Alfred Dreyfus (adv. Paris) şi 
Dr. Gurber (proc. Budapesta). După o 
desbatere mai îndelungată şi foarte inte
resantă s’a primit propunerea prof. univ. 
Hammel din Amsterdam, în înţelesul 
căreia statele să fie recercate a lua dis- 
posiţiuni internaţionale uniforme pentru 
zădărnicirea acestei meserii infame.

A 4-a şi ultima întrebare a fost: 
ce influenţă se poate atribui bătrâneţei 
asupra criminalităţei.

Congresul a acceptat — după desba- 
terea meritorie profundă propunerea 
combinată a şefului penitenţiarului Moa
bit din Berlin, şi Leppmann, prof. univ. 
în München şi Mayr. Propunerea lui 
Leppmann sună aşa : Congresul declară 
că la stabilirea criminalităţei escepţio- 
nând demenţia hotărîtă, trebue a fi cu 
deosebită atenţiune la schimbările în 
minte causate prin bătrâneţe.

După proiectul lui Mayr e neîn- 
cunjurat de lipsă, ca statistica crimina
liştilor îmbătrâniţi să se amplifice cu 
statistica despre proporţiunea ce este 
între deosebitele fapte ale bătrâneţei, 
şi între diferitele grupe ale crimelor, 
apoi să se facă între acestea o compa- 
raţiune.

Primind congresul aceste propu
neri ’şi-a încheiat şedinţele.

Numai cel-ce a fost present şi a 
văzut şi ascultat pe diferiţii savanţi ai 
jurisprudenţei criminale, poate să-’şi 
dee seamă, cât de mult ’l-a înălţat, în
cântat şi instruit.

Modul de gândire, de predare e dife
rit mai la fiecare vorbitor, după patria sa, 
şi după naţiunea sa. Vedeai tempera
mentul în graiu şi în muncă, dar’ o 
adevărată şi nobilă întrecere a fost în 
lupta de idei.

A scrie apreciare e greu, căci după 
o singură înfăţoşare să judeci bărbaţii 
ajunşi în ştiinţă la înălţime nouă necu
noscută. Trebue deci să mă mărginesc 
a-’mi esprima simţământul de mulţumire 
şi fericire, că ’i-am putut asculta.

Ce priveşte primirea ce s’a făcut 
întrunirei din partea guvernului, nu a 
avut păreche. Tot ce a avut Budapesta 
frumos şi luxuriös — s’au deschis pen
tru oaspeţii - membri ai congresului, 
însuşi ministrul de justiţie Plosz a pre- 
sidiat banchetul de onoare foarte luxu
riös, dat de guvern, şi a toastat nem
ţeşte în cel mai călduros ton.

La »parlamentul nou«, la »Curie«, 
la »arestele din centru« şi la »arestul 
din Kőbánya« au fost conduşi şi primiţi 
membrii congresului în modul cel mai 
afabil şi prevenitor.

Banchetele din »Schwabenberg« şi 
»Parkklub« nu se pot descrie nici în ce 
priveşte aranjamentul eschvisit şi »me
nuul« escelent.

Adevărat, guvernul a captivat şi 
deobligat pe străini, şi nu a lăsat să 
se simtă nici cea mai mică deosebire 
între membri, fiind toţi egal binevăzuţi, 
bine primiţi şi bine ospătaţi.

Din parte-ne numai recomanda pu
tem juriştilor români, să se facă mem
bri ai acestei asociaţiuni deosebit şi 
din motivul de a lega cunoştinţe cu 
bărbaţii destoinici pe terenul jurispru
denţei criminaliste.

C h e s t ie i  şcolare.
i i i v é p tm é n tu l  î n  B a sa ra b ia .

»Românie, mamă dulce,
Azi te las cu Dumnezeu, 
Căci păgânul ear’ rné duce, 
Ear’ mă ia din sinul tău«.

Aşa au trebuit să cânte fraţii no
ştri Basarabeni la 1812, când Rusul a 
rupt teritorul dintre Prut şi Nistru de 
cătră Moldova, şi aşa cântă şi azi, şi 
aşa vor fi nevoiţi să cânte în veci — 
dacă Dumnezeul popoarelor nu ’i-a 
scăpa — ori dacă drăguţul de Rus nu 
le-a răpi şi limba. Deunăzi a apărut 
în editura Academiei Române un mare 
şi interesant volum: B asarab ia ,* )  de 
Zamfir C. Arbure, care ne dă o icoană 
pe cât de fidelă, pe atât de tristă de
spre fraţii noştri de sub jugul rusesc. 
Dl Arbore zice:

»Dela 1812, Românii din Basarabia 
sünt sub stăpânire străină. Ei sünt 
opriţi de a învăţa limba lor maternă, 
opriţi a se ruga lui Dumnezeu româ
neşte ; şcoala şi biserica a devenit în 
Basarabia pârghia, cu ajutorul căreia 
guvernul rus nădăjdueşte să rusifice po- 
poraţiunea românească.

»Nici o carte, nici un ziar româ
nesc, n’are voe sé treacă Prutul, în nici 
o şcoală nu este permis a învăţa româ
neşte, în nici o bibliotecă nu se tole
rează de a se ţine o carte românească ; 
la sudul Basarabiei, chiar la anul 1895, 
poliţia rusească a secuestrat dela mo
canii transilvăneni »Visul maicei Dom
nului«, pe »Arghir« etc., oprindu-’i de a 
ceti chiar şi aceste cărticele.

»Cu ajutorul şcoalei, Rusia a is- 
butit să rusifice aproape desăvîrşit pă
tura cultă din Basarabia; cu ajutorul 
bisericei, dînsa nădăjdueşte să rusifice 
şi poporaţiunea rurală.

»Au trecut 86 ani de când Românii 
din Basarabia stau sub jugul Rusiei 
ortodoxe, şi până în zilele noastre ţă
ranul român de dincolo de Prut nu 
vorbeşte altă limbă decât cea românească, 
nu să roagă lui Dumnezeu decât în limba 
părinţilor sei«...

Dar’ pe aceea nu ’şi-o poate cul
tiva, ci pe zi ce merge ’şi-o tot împi- 
striţează cu vorbe ruseşti, fiindcă a ceti 
din cărţi româneşti nu este iertat, ear’ 
în vieaţă zilnic aude vorbe ruseşti ală
turea cu moldoveneşti, cu deosebire în 
afaceri cu judecătoriile şi doinnăriile de 
tot felul, cum auzim noi pe aceste un
gureşti, care încă ne schimonosesc şi 
hîzesc limba, de nu o vom păstra şi 
curăţi după-cum o aflăm în cărţile cele 
bune româneşti.

Dar’ să vedem cum stă în Basara
bia învăţământul public?

»Când, după iniţiativa P. S. Metro
politului Gavriil s’a înfiinţat la 1813 se
minarul din Chişineu, atunci într’un 
mod provisor, s’a admis ca în acest se
minar să se primească elevi nu numai 
copiii clericilor, ci şi copiii laicilor. Cu 
toată permisiunea dată, în anii dintâiu 
seminarul din Chişineu cu mare greu
tate a adunat în zidirile sale vre-o sută 
copii. »Şi acei copii«, se scrie într'un ma
nuscript de pe acele timpuri, »au fost 
luaţi cu sîla dela Moldoveni«.

»Seminarul deschis de Metropolitul 
Gavril avea pe atunci şi propria sa ti
pografie, în care se tipăreau câteva cărţi 
şcolare şi religioase atât în limba rusă, 
cât şi în limba română, precum şi pre
darea unor obiecte în acea limbă a 
fost permisă de guvernul rusesc numai 
şi numai mulţumită insistenţei Metropo
litului Gavril, care, pe cât era în pute
rea sa, îşi apăra naţiunea cutropită de 
străini.

»Această solicitudine pentru limba 
română, istoricul oficios rus al Basara
biei, dl Batinşcoff nu o iertă Metropo
litului Gavril şi-’l dojeneşte în fantastica 
sa scriere despre Basarabia.

»După grija ce avea guvernul rus 
chiar dela anul 1812 de a-’şi forma prin 
educaţiune un cler special menit a ru- 
sifica Basarabia, o altă grije a lui şi tot 
aşa de mare a fost rusificarea boierimei 
pământene din această ţeară. La înce
put guvernul rus a deschis la Chişineu 
o şcoală primară cu 1 clasă, inaugurată 
la 1822; o altă şcoală primară s’a des
chis la Bălţi în 1824; apoi la 1827 una 
la Hotin şi alta la Bender; la 1822 câte 
o şcoală primară cu 3 clase la Hotin, 
Bălţi, Bender şi Akkerman şi una cu 3 
clase la Chişineu. La 1831, mulţumită 
iniţiativei particulare, s’a deschis la Chi
şineu o biblotecă publică. în acelaşi an 
o societate armenească a fundat din al 
seu avut o şcoală armenească în Akker
man. La 1833, în ziua de 12 Septem
vrie, s’a deschis primul liceu cu 7 clase 
la Chişineu. în programul acestui liceu 
se prevedea şi studiul limbei române, 
care obiect a şi fost predat de cătră dl 
Donici, un profesor erudit şi iubit de

*) Basarabia în secolul X IX , de Zamfir C. 
Arbure. Scriere premiată de Academia Română 
cu premiul statului Eliade Rădulescu din 1898. 
Edi{iunea Academiei Române. Bucureşti, insti
tutul de arte grafice Carol Gobi, strada Doamnei 
16. 1899. 786 pagini 8» mare şi multe ilustraţiuni,

elevii sei. Studiul limbei române a fost 
însă în curând declarat de facultativ, 
ear’ la 1873 acest obiect s’a desfiinţat 
definitiv. La 1835, pendent de acest 
liceu s’a deschis şi un internat pentru 
copiii boieri inei locale, sub numele, 
de pensionul nobilimei; tot în ace
laşi an s’a mai înfiinţat şi o şcoală 
pentru copiii funcţionarilor inferiori. S’a 
mai deschis încă în acel an un asii pen
tru copiii orfani, fondat de mareşalul no
bilimei dl Georde Balş«.

La 1839 s'a deschis o şcoală pri
mară la Akkerman, ear’ la Chişineu o 
şcoală a comunităţei evreeşti. Apoi la 
1843 guvernul înfiinţâ şcoale lancastriene 
ruseşti la Orheiu, Soroca şi Cahul, şi 
generalul Feodoroff, guvernatorul de 
atunci al Basarabiei, dădu autorisaţiune 
directoarelor Rizean se deschidă la Chi
şineu un pensionat de fete, subvenţio
nat de stat până la 1870.

Pentru poporaţiunea de jos şi mai 
cu seamă pentru ţărănime, în aceşti ani 
guvernul rusesc n’a făcut nimic în 
ceea-ce priveşte învăţământu1 mărginin- 
du-’şi activitatea numai şi numai în cer
cul şcoalelor duhovniceşti. Pe la 1836, 
unii preoţi săteşti, zeloşi de a se reco
manda autorităţilor ruseşp, deschiseră 
câteva şcoale bisericeşti: aşa se des
chise o şcoală rusească în satul Bacioî 
din judeţul Chişineu, la 1842 alte 8 
şcoale rurale s’au înfiinţat de preoţii din 
satele Rezeni, Mereni, Yolcineţu şi Nis- 
poreni din judeţul Chişineu lui, în satul 
Foleşti din judeţul Iaşi, la Maşcauţi, 
Hârtopul-mare şi Peresecina din judeţul 
Orheiu; ear’ la 1843 o şcoală rurală la 
Mileşti, în satul Mamaliga din judeţul 
Hotin, la 1844 o şcoală pe lângă cate
drala din Chişineu şi la 1847 alta în sa
tul Vărzoreşti din judeţe1 Chişineu.

Bulgarii şi Germanii în coloniile 
lor, îndată-ce se aşezau în Basarabia, 
aveau laudabila grije de a deschide câte 
o şcoală naţională.

Astcel la 1858 - 59 starea învăţă- 
I montului public în Basarabia ni-se în- 
I faţoşa în modul următor:

I. Licee clasice cu internat 2, cu 
31 prof., 342 elevi.

II. Şcoale primare urbane de 3 
i clase 7, cu 51 prof., 573 elevi.

III. Şcoale primare de 2 clase:
a) lancastriene 9, cu 13 prof,, 421 

I elevi;
b) rurale 2, cu 4 prof., 58 elevi.
IV. Şcoale evreeşti de stat de gra- 

! dúl I. 4, cu 14 prof., 129 elevi.
Şcoale evreeşti de stat de gradul 

I II. 1, cu 5 prof., 43 elevi.
Şcoale particulare 7, cu 3 prof., 66 

; elevi;
la aceste şcoale erau aplicate pro

fesoare 10, ear’ eleve erau 184.
Această tabelă ne arată în toată 

goliciunea sa starea foarte rea a învă
ţământului public din Basarabia în anii 
1858 59.

La anul şcolar 1889 aflăm în Ba
sarabia următorul număr de şcoale:

Şcoale secundare 13.
» rurale 398.
» urbane şi altele 258.

în aceste şcoale au urmat studiile 
29.855 băieţi şi 9320 fete. Budgetul in- 
strucţiunei publice pe anul 1889 a fost 
pentru oraşe de 109.284 ruble, pentru 
sate de 286.568 ruble. Din această sumă 
statul cheltueşte 72.446 ruble, comunele 
urbane 60.643 ruble, comunele rurale 
227.459 ruble şi Zemstvo 6041 ruble.

Aşadar’ rusificarea Basarabiei prin 
ajutorul şcoalelor se face propriu zis cu 
cheltuiala poporului român.

(Va urma).

S ib iiu , 3 Oct. n.
Memento. 3— 5 O ctomvrie : Licitaţiune 

de cai militari în Timişoara.
6 Oct-mvrie: Terminul de concurs pentru 

comptabil la »Concordia« în Sibiiu.
7 Octomvrie: Concertul Valeriei Pop în 

Caransebeş.
13 Octomvrie: Congregaţia comitatului

Timiş.
15 Octomvrie: »Astra«, desp. IX. (Orăştie), 

adun. gen. în Vaidei.
8 Octomvrie4. Producţiune literară şi pe

trecere în Lipova, din prilejul adunărei gen. a 
Reuniunei învăţătorilor.*

Francisc. Mâne, (Mercuri, 4 Oct.) 
este onomastica M. Sale împăratului 
Francisc Iosif I. Pretutindenea în mo- 
narchie se vor ridica cu evlavie rugă
ciuni la ceruri, pentru-ca Dumnezeu să-’i 
dăruiască încă multe ziie de vieaţă spre 
fericirea popoarelor Sale.

La serviciul divin, ce se va ţine 
în biserica din Sibiiu-Oetate, va ponti-
fica, însuşi Metropolitul.*

î. P. Sa Metropolitul Meţianu
s’a reîntors dela Biaj, dimpreună cu 
vicarul Dr. Ilarion Puşcariu, azi la 
orele l 1/* d. a. *

S in o d  în  B la j .  După informa* 
ţiunile »Unireic sinodul sc va convoca 
pe ziua de 21 Noemvrie n. 1899 şi zi• 
lele următoare. *



Nr. 208 S i b i i n ,  Mercur i, T R I B U N A 22 Septemvrie (4 Octomvrie) 1899 Pag. 833

„Andrem Şaguna“. Societatea 
de lectură a seminariştilor din Sibiiu 
în şedinţa sa ţinută la 14 Septemvrie 
a. c. sub presidiul prea on. domn di
rector seminarial Dr. Eusebiu Roşea, 
s’a constituit în modul următor: I)e 
preşedinte s’a proclamat dl profesor 
seminarial Demetriu Comşa; vicepre
şedinte şi preşedinte al comitetului a 
fost ales: Constantin Flămând, cleric 
curs. II I .; archivar şi notar al cores
pondenţelor: Andreiu Ludu, cleric curs. 
I I I .; redactor al foii »Musa« Georgiu 
Burlea, cleric curs. III.; notar al şedin
ţelor societăţei: Vasilie Runcean, cleric 
curs. I I . ; controlor: Georgiu Petrinca, 
cleric curs. III.; bibliotecar: Sebastian 
Stanca, cleric curs I I .; cassar: Onoriu 
Sas, cleric curs. I.; vicebibliotecar: loan 
Sporea, pedagog curs. I.

In comisia literară au fost aleşi: 
Nicolau Şandru, cleric curs. III., Zo- 
novie Popoviciu, cleric curs. III., loan 
Oţoiu, cleric curs. II., Ilariu Gonţia, cle
ric curs. II., Patriciu Marcu, cleric curs. 
I., Georgiu Tulbure, cleric curs. I., Eu- 
geniu Popescu, pedagog curs. III şi 
loan Chioariu, pedagog curs. II.

*
Domnişoara Laura Vlad, absol

ventă a şcoalei de pictură din München, 
despre a cărei stabilire în Sibiiu dase- 
răm ştire în nrul 203, logează în strada 
Morei nr. 23, parter, unde între orele 
11—12 primeşte înştiinţările damelor şi 
domnişoarelor cari doresc să iee instruc
ţie din pictură, desemn şi ori-care din
tre industriile de artă (Lederschnitt, 
Holzbrandt, pictură pe sticlă, po mă- 
tasă etc.) *

Pentru masa studenţilor dela 
şcoalele române din Braşov, dl Petru 
Brosteanu a donat de nou 1 fl.

*
Moştenitorii tronului României, 

prinţul Ferdinand şi soţia sa au fost in
vitaţi de Ţarul se petreacă în Livadia 
câteva zile, unde după reîntoarcerea 
dela Dramstadt, în Noemvria, va pe
trece părechea imperială a Rusiei.

♦
Congregaţia comitatului Arad e

convocată pe 19 Octomvre st. n. la 
Arad. Intre obiectele dela ordin ea,"zilei 
este şi alegerea unui asesor la sedria 
orfanală şi a unui pretor în Térnova, 
cum şi aruncul de 5% pentru amelio
rarea salariilor funcţionarilor şi plătirea 
furăturilor făcute de Krivăny.

*
Hai se dăm mână cu mână, cei 

cu inimă română! — De cuprinsul ace
stor vorbe sfinte au fost însufleţiţi Ro
mânii noştri din Turdaş (lângă Orăştie), 
când au pus umăr la umăr, au dat mână 
cu mână, gr.-or. cu gr.-cat. şi uniţi în- 
tr’un gând, cuprinşi de o simţire sfântă, 
s’au hotărît a ţină o unică şcoală bună 
românească.

Tot de acel sentiment sfânt fiind 
însufleţiţi Românii din Romos, au ur
mat esemplului dat de fraţii lor din 
Turdaş, şi au îmbinat şi ei cele două 
şcoale ce le aveau până acum, în una 
şi bună.

Frumos esemplu de imitat!*
Congregaţia Făgăraşului e con

vocată pe 15 Octomvrie st. n. in Fă
găraş. »

Căsătorii curioase. Preotul ev.- 
luteran Samuil Kolbenheier dintr’o co
mună a comitatului Nograd s’a căsătorit 
Sâmbătă în Cluj cu văduva Carolina 
Nagy, care a trecut la luterani. »Mirele* 
e numai de 60 ani, nu întrece deci în 
record pe Jókai.

Patrusprăzece tineri macedo-ro- 
mâni, toţi bursieri ai statului român, 
s’au înscris la universitatea din Con- 
stantinopol. *

In spitalul civil „Francisc Iosif“ 
din Sibiiu au fost în luna Septemvrie 
509 bolnavi, dintre cari 236 rămaşi din 
August. Au părăsit spitalul, sănătoşi, 
259 şi au murit 16. Au rămas în cău
tare medicală la finea lunei 234. Ope
raţiuni s’au săvîrşit 68.

*
Ludovic Ciato, candidat do advocat, prac

ticant în cancelaria advocatului M. Veliciu în 
Ohişineu, este susceput în lista camerei advoca- 
ţiale din Arad. *

Statua regelui Mathia, în lucrare 
la sculptorul loan Fadruss din Budapesta, 
este gata deja, mai fiind a se face tur
narea ei. La primăvară se vor începe 
lucrările la piedestal, ear’ desvălirea se 
va pute face încă în decursul verei 
viitoare. Astfel »Golgotha« Românilor 
va avă statua unui rege de viţă română. 

*
în  contra corsetului, Ministrul de 

instrucţiune al României printr’un cir- 
sular adresat tuturor conducătorilor şcoa- 
lelor de fete a interzis odată pentru tot
deauna purtarea corsetului în decursul 
orelor de studiu.

*
Şcoalele medii gr. or. române

din Braşov au serbat alaltăieri ziua 
Sfintei Sofii, patroana şcoalelor. După 
serviciul divin elegii s’au întrunit în 
sala festivă a gimnasiului, unde dis
cursul ocasional a fost rostit de profe- 
Borul C. Lacea.

*

ş t ir i  încrunte. Notarul pensionat Hirsch 
Béla din Chişineu, s’a sinucis.

— Duminecă noaptea făptuitori necunoscuţi 
au spart prăvălia lui G. Serföző din strada 
Schewis, din care au furat butelii de liquer, ţi
gări, victualii şi vre-o 4 fl. câţi erau în lăcriţa 
tarabei.

— O cartă poştală cu destinaţiunea »loco« 
stampilată la posta de aici în 29 Septemvrie, a 
ajuns la adresatul abia în 1 Octomvrie. Două 
zile întregi pentru a se înmanua în Sibiiu o 
scrisoare, totuşi e prea lung timp — zice „S. D. 
Tageblatt«.

Invitare de aijonament

„TRIBUNA“.
Ou 1 Ootomvrie 1899 v. înoep 

a oue abonamente lunare, Quar
tale, semestrale şl anuale.

Dom nii abonenţi sünt rugaţi 
a grăbi ou reînoirea abonamen
telor lor, pentru regulata expe
diţie a foii.%

A b o n a m e n t e l e  se fao prin 
mandate poştale şi numai pentru 
un timp, oare Inoepe ou prima şi 
se termină ou ultima lunei, după 
stilul veohiu.
Abonamentul anual costă 14 fl. — cr.
Abonamentul semestral . . 7 fl. — cr
Abonamentul trilunar . . . 3 fl. 50 cr.
Abonamentul lunar costă 1 fl. 2Ü cr

Este în interesul dlor abo- 
nenti, oa adresele sé fie însemnate 
oât se poate de ooreot si legibil. 
Domnii abenenţi veohi sânt ru
gaţi a lipi pe mandatul postai 
adresa tipărită dela făşiile, în 
oare T-s’a trimis „Tribuna“ până 
aoum.

Administraţiunea

triburţa Alterară»
C h e s t iu n i  o r to g ra f ic e .

— Câteva observări la studiul dini 
I. Trăilă. —

(Urmare).

Asemenea e cu omiterea lui l ato
nic. Articulat să nu mai scriem omul, 
pomul, bunul meu părinte, ci fără l, 
omu, pomii, bunu. Motive: 1. în limba 
poporului se articolează în -u întreg cu 
omiterea lui - l ; 2. Românul neaoş azi a 
scos din us pe -l din articol; 3. Româ
nul are aversiune faţă de ul, încât la 
numele proprii îl omite.

Prima constatare e adevărată. în 
limba poporană se vorbeşte fără l. în 
unele colecţii de poesii poporane e tran
scris fără l (vezi colecţia Mihail Ca- 
nianu şi a subsemnatului, amândouă pu
blicate în ediţia Şaraga, â 1 leu). A doua 
observare, că Românul neaoş a scos 
din us pe l, nu o admit, asemenea nici 
a treia nu e generală la toţi Românii, 
ci numai într’o mică parte a Bănatului.

Că poporul a omis pe u, asta încă 
nu e causă, ca să-’l omitem şi în limba 
literară. E cunoscut, că astfel de omi
teri se făceau şi în limba latină ru
stică, mai ales la substantivele de decli- 
naţiunea a Il-a în us, d. e. lupus, s 
peste tot locul se omitea. Dar’ pentru 
aceea nime nu a aflat cu cale a-’l admite 
în limba gramaticală. Aceasta justifică 
şi cunoscuta vorbă a lui Quintilianus: 
»aliud est latine, aliud est grammatice 
loqui«.

Dacă vom admite toate negligen- 
ţele de pronunţare din limba poporană, 
apoi trebue să mergem cu mult mai de
parte. în o mare parte a Ardealului 
se omite sistematic în graiul poporan 
d dela sfîrşitul gerundlului ori-cărui 
verb. Se zice lăudân, tăcen, măneân. 
durmin, analog cân în loc de când. 
Această transcriere am urmat-o pe toată 
linia în colecţia mea de poesii poporane, 
Dar’ numai pentru a fi fidel.

în limba literară vorbită însă nu 
s’a vîrît această omisiune. In şcoală 
deasemenea, unde se vorbeşte româ
neşte nu se omite nimic. Toate negli- 
genţele rămân pentru limba poporană. 
Ear’ dacă mai ales la noi, cărturarii nu 
se pot emancipa de a vorbi bine româ
neşte, fără fiecare după graiul locului, 
unde se află, nu e corect să tragem 
conclusia, că aceasta se urmează în

toate părţile locuite de Români şi că 
cine nu e negligent în pronunţie, nu ar 
fi Român neaoş. Chiar când cineva din 
popor la peroraţiuni publice încearcă 
a nu pronunţa pe l în articulare, ni-se 
pare o omisiune forţată, o afectaţie. 
Asta am observat-o chiar la dl Trăilă, 
când ’şi-a cetit lucrarea sa în sînul unei 
corporaţiuni învăţătoreşti. Se poate, că 
impresiunea mea a fost subiectivă, fiindcă 
nu mai auzisem o astfel de încercare 
în lectură până la d-sa.

Face dl Trăilă analogie cu u mut. 
După părerea mea, la l nu s’a ajuns 
aşa departe în evoluţiunea graiului, ca 
la u mut. U a amuţit do tot, dar’ l 
numai în negligenţă, ear’ încolo e la 
vieaţâ. Poate-că vom ajunge şi cu l aşa 
departe. Dar’ pentru aceasta trebue 
vre-o câteva veacuri de dosvoltare.

Observările, că dacă-’i de lipsă să 
se scrie pomul, copilul, ar trebui să 
scriem în plural pomi-li, copil-i-li, nu 
sânt de loc potrivite. Peste astfel de 
argumentaţii gramatica noastră a trecut 
de mult. Ultimul aderent pe catedră al 
acestor teorii ’l-am văzut în regretatul 
profesor Roman din Pesta. în caşul de 
faţă îmi fac impresiunea unei lupte cu 
mori de vânt.

Cumcă l ar fi organic şi la artico
lul femenin d. e. mamă-la, după stadiul 
do azi al gramaticei, nu mai putem sus
ţine. Ori-ce ar spune dl Trăilă, dar’ azi 
nu cred, că îmi va arăta o gramatică 
românească, — escepţie făcând cea isto
rică, — în care s’ar spune, că articolul 
femenin e la. în treacăt observ, că în 
asemenea anacronism cu gramatica ro
mână vine dl Trăilă şi când ne vorbeşte 
despre timpul aorist şi modul positiv. 
Această terminologie nu e cunoscută 
azi în nici o gramatică a limbei române.

Argumentul, adus pentru neconsec- 
venţa celor cu teoria organică a lui l, 
încă nu ne convinge mult. Omiterea 
lui l din articulare, când urmează pro
numele personale scurtate (mi, ţi, şi etc.) 
ca în esemplele: ochiu-mi vede, omu-’i 
robu îndatinărei, codru-i frate cu Ro
mânul, crinu înfloreşte, e de altă na
tură. Din punct de vedere gramatical 
nu sânt forme corecte. Acestea încă 
sânt negligenţe, scurtări făcute din co
moditate, cari mai ales în poesie ’şi-au 
câştigat adevărat prilej sub titlul licen
ţelor poetice. Aceste licenţe nu ne e 
permis să le luăm ca esemple de corec- 
titate gramaticală, într’o asemenea gre
şeală, de a admite adevărate erori gra
maticale drept forme de imitat, crede dl 
Trăilă şi mai târziu în decursul lucră- 
rei sale.

Numele proprii de familii şi mania 
de a le articula, sau a nu le articula, 
nu le putem lua ca esemple în grama
tică. Numele mult-puţin sânt esemple de 
subregulele gramaticale.

Ulularea în vorbire, pricinuită de 
parasitul l, cum îl numeşte dl Trăilă 

I încă nu e aşa de grozavă. Dacă ar vrea 
I cineva să scoată înţelesuri triviale din 
I terminaţiunea cu ul a cuvintelor noa- 
I stre, trebue să recunoaştem, că limba 

noastră e foarte bogată în isvoare de 
astfel de trivialităţi, căci aproape fie
care cuvânt se poate lua şi într’un în
ţeles trivial. Se înţelege că asta depinde 

! dela oamenii, între cari se vorbeşte.
»Cântecul gintei latine« nu de 

aceea se dă uitărei, căci are versul: 
»Ea merge-’n-capul...« îmi aduc aminte, 
că fiind băieţi în gimnasiu, am cântat de 
zeci de ori acest cântec, de multe-ori la 
ocasii solemne, dar’ nimenui nu ’i-a ve
nit in minte să se gândească la obsce
nităţi, când a auzit versul de mai sus. 
în fine aceasta atîrnă dela oameni. 
Cântecul se uită, cum se uită toate cân
tecele.

Dorinţa dlui Trăilă e, »ca în inte
resul adevărului şi a unităţei limbei 
forma aceasta gramaticală (fără l) să se 
adopteze şi în limba scrisă conform 
graiului viu general«. Din parte-’mi nu 
pot să recunosc, că adevărul ar fi nu
mai pe partea dlui Trăilă şi că în graiul 
viu general s’ar fi adoptat peste tot 
această formă gramaticală. Observările 
limbistice ale dlui Trăilă se basează 
numai pe graiul unei părţi a Români
lor. Gând vrem să croim o ortografie 
unitară pentru toţi Românii, trebue să 
ne emancipăm de graiui nostru influen
ţat de provinţă în care trăim şi într’a- 
devăr să avem în vedere şi să studiăm 
graiul tuturor Românilor.

în tr’un lucru nu sânt lămurit în 
chestia omiterei lui l  Din ortografia 
dlui Trăilă, urmată întocmai în tot stu
diul publicat în »Transilvania«, nu ştiu 
dacă la articolul impropriu al (masculin), 
care la noi dincoace de munţi mai nu

se deosebeşte de a (femenin), tot din 
pricina comodităţei, — pe l ’l-a omis 
din aversiune intenţionat şi consecvent, 
sau după obiceiul locului ? Dacă e caşul 
prim, aş înţelege-o drept urmare din 
doctrina cu l, dacă ar fi caşul al doilea 
— adecă omiterea din negligenţă, — aş 
cualifica o de eroare gramaticală, la noi 
privilejiată.

Venim la momentul ştientific scos 
din chestiile sulovate până aici în stu
diile dlui Trăilă.

Stăruinţa de simplificare în ale 
limbei — zice d-sa — se combate cu 
învinuirea, că poporul în neştiinţa sa 
corupe formele gramaticale în paguba 
unităţei limbei. Despre resonul acestei 
aserţiuni dl Trăilă nu s’a putut convinge.

E adevărat, că poporul simplifică. 
Ba simplifică nu numai poporul, ci toată 
lumea care vorbeşte. Numai cât dacă 
vom admite toate simplificările, câte le 
face poporul român în toate ţările, unde 
vom ajunge cu unitatea atât în limbă, 
cât şi în ortografie, pentru care e atât de 
gelos şi dl Trăilă. Da, trebue să admi
tem formele cele mai simple, care le 
desvoaltă poporul în suveranitatea sa, 
şi având în vedere limba jargon a fie
cărui ţinut, trebue să le cunoaştem şi să 
le cultivăm în întreg cuprinsul, dar’ nu le 
vom admite pe toate în limba literară, 
care trebue să fie unitară pentru toţi 
Românii. în limba literară vom admite 
din limba poporană a ori-cărui ţinut 
numai acele forme simplificate, care s’au 
ridicat la o valoare generală.

Ni-se face mai ales nouă celor din
coace de munţi reproşul, că nu mai ştim 
scrie bine româneşte. Şi cu drept cu
vânt, Abstrăgând dela modul nostru 
greoiu de gândire şi dela străinismele, 
ce ne influenţează în fiecare zi, pen- 
tru-că în vieaţa zilnică trebue să scriem 
şi să vorbim încă în una-două limbi 
străine, dar’ nu ne putem emancipa de 
provincialismele şi formele gramaticale 
usitate la noi, care însă nu sânt cunos
cute la toţi Românii. Chiar de aceea nu 
avem drept a le octroia în limba lite
rară şi a trăi în închipuirea, că toţi Ro
mânii trebue să le cunoască. Avem şi 
noi multe forme, cari din limba lite
rară trebue eschise şi lăsate pentru gra
iul local.

Tot aşa nu sânt în drept nici fraţii 
de peste munţi a ne impune formele 
lor locale, provinciale şi străinismele lor, 
de multe-ori foarte urîte, cu atât mai 
puţin pe cuvântul, că în materie de 
limbă ei dau mişcarea şi directiva. 
Ceea ce e provincialism pentru ei, se 
rămână aşa şi numai când forma a ajuns 
a fi recunoscută în general, numai 
atunci au 'dreptul ă^T da drumul în 
limba literară.

(Va urma). Victor Onişor.

V IA Ţ A  SOCIALĂ.
IHn Sutmar,

— Sept. 1899.
în 10 August st. n. a. c. —■ cu 

ocasiunoa adunărei generale a Reuniu- 
nei învăţătorilor din A. Diaconatul Săt- 
marului, aparţinător diecesei Orăzei- 
mari, s’a aranjat în Sasari, la casa pa- 
rochială »concert« împreunat cu »petre
cere de dans«. Venitul brut a fost: 
233 fl. 69 cr. ear’ spesele, aci înţelegând 
şi provisiunea întreagă a oaspeţilor în 
număr de pest 250 persoane, precum şi 
musica şi aranjamentul localului au fost 
de tot 213 fl. 09 cr., şi aşa a rămas pro
fit curat 20 fl. 60 cr.

îmi ţin de datorinţă plăcută a es- 
prima şi pe această cale mulţumită mea 
ferbinte on. public românesc, care deşi 
pe atunci era timpul de tot nefavorit, 
lotuşi aşa frumos ’şi-a arătat interesa- 
rea şi părtinirea faţă de instituţiunea 
noastră culturală, încât nu numai că 
s’au acoperit spesele grele anticipate, ci 
chiar putem arăta încă şi profit ma
terial pe lângă nepreţuitul folos moral, 
cu care au fost însutit recompensate 
ostenelele noastre !

Demni de toată recunoştinţa noa
stră s’au arătat cu această ocasiune 
domnii învăţători : Bandula, Bolchiş, 
Bretan, Irimiaş, Nagy, Moş, Puşcaş, Po- 
pan, Során şi Zach, cari sub conducerea 
lui Alesandru Anderco, cu multe oste- 
nele şi jertfe pregătiţi, au făcut surprin
dere plăcută publicului cu cuartetul lor 
şi au făcut onoare Reuniunei şi între
gului corp înveţătoresc!

Declamaţiunile d-şoarei Marietta 
Dernea şi a dlui Anreliu Nyilván au 
făcut cea mai plăcută impresiune asupra 
auzitorilor.

Apoi jocul fetiţelor: Veturica Bo- 
hăţiel, Cornelia Lupan. Măriţi Nut, Mă* 
rioara Pelie, Cornelia Pelle, Anica Pelle 
şi Mărioara Puşcaş, sub conducerea 
d-şoarei Veturia Nuţ, a succes aşa do 
bine, încât publicul nu se mai putea 
despărţi de ele!

Cununa concertului a fost »Para- 
clisierul«, care operetă a nemuritorului 
nostru Alesandri, cu aşa precisiune şi 
cu atâta rutin a fost predată de d-şoara 
Augusta Pteancu şi domnii teologi: 
Alesandru Brancovan şi Sandru Pteancu, 
încât nu unei bine improvisate dela sate, 
ci şi celui mai elegant teatru dela oraşe 
ar fi făcut onoare! Nesfîrşite au fost 
aplausele şi revocările publicului, care 
numai la aşa ceva nu s’a aşteptat în 
Sasari! Musica o a condus dl universitar 
technic Emil Şincai, violinistul nostru 
iubit! Mulţumită şi onoare lor!!

în fine tabloul viu a diletanţilor 
întregului concert, pe lângă iluminare 
bengalică, a închis partea estetică a pe
trecere), dând loc tineretului pentru în
ceperea dansului, care cu animaţie 
esemplară a ţinut până la ziuă. Mul
ţumită dlor aranjatori, cari s’au presen- 
tat în număr frumos peste 40, că şi pe
trecerea de dans a succes de tot bine ! 
Părechi dănsătoare au fost peste 100.

Sasari, la 24 Septemvrie 1899.
Alenin Pop,

paroch.

Din public.*)
M u l ţ u m i t ă .

Cu ocasiunea petrecerei de vară, ţinută la 
27 August st. n. a. c. în Sân-Mihaiu (1. Turda), 
au binevoit a suprasolvî următorii domni:

Valeriu Moldovan, când. advocaţ (Turda) 
1 fl. 20 cr .; loan Iliescu, paroch (Banabic) 1 fl.; 
Vasile Moldovan, student (Turda) 50 cr.; d-na 
Măriţi Popp, preoteasă (Decea) 50 cr.; Ignatie 
Berendi, paroch (Cârcedea) 50 cr.; Victor Bug- 
ner, jurist, George Pătăcean, jurist, Simion Po- 
ruţiu, învăţător (Turda), câte 20 cr.; Zsigmond 
Elek, proprietar (Sân-Mihaiu) 20 cr.; Nicolae 
Popp, faur (Turda) 20 cr.

Primească deci p. t. domni şi pe această 
cale pentru ofertele marinimoase, adânc simţită 
noastră mulţumită şi recunoştinţă.

S â n - M i h a i u ,  la 11 Septemvrie st. n. a. c.
Pentru comitetul aranjator:

George Costiu, loan Lupescu,
preşedinte. cassar.

loan Moldovan, 
notar.

*) Pentru cele cuprinse în rubrica aceasta 
redacţiunea nu e responsabilă. Red.

M A I  N O U .
Noul cabinet austriac.

»Wiener Zeitung« publică denumi
rea noului cabinet compus astfel:

Contele Clary, president şi tot
odată ministru de agricultură.

Welsersheimb, ministru pentru 
»Landwehr«.

Wittek, ministru de comunicaţiune.
Korber, ministru de interne.
Kindlinger, ministru de justiţie.
Chledovski, min. pentru Galiţia.
Harţei, ministrul instrucţiunei.
Stibral, ministrul comerciului.
Kniazivkucki, ministrul finanţelor.

Ultime ştiri.
Viena, 3 Octomvrie n. între Cehii 

tineri e curent puternic pentru imediată 
obstrucţie.

Pilsen,  3 Octomvrie n. Ieri s’a 
făcut o mare demonstraţiune contra Nem
ţilor.

Budapesta,  3 Octomvrie n. Ca
mera deputaţilor respingând propunerea 
lui Kossuth, a primit a lui Széli, şi 
a hotărît ca presidentul camerei să 
depună o cunună la monumentul »mar
tirilor« maghiari. — S’a hotărît ca şe
dinţă să nu mai ţină până în 9 Octom
vrie n.

F E L U R IM I.
Cea mai mare celeritate

în Europa o au trenurile Franciéi. Tre
nul accelerat Paris-Amiens percurge 
130 chim. în timp de o oră şi 21 minute. 
Percurge deci 95 chim. pe oră. Urmează 
».renul Paris-Saint-Quentin, care percurge 
în 100 minute calea de 152 chim., şi 
tronul Paris-Bordeaux, care în timp de 
6 ore 42 minute face calea de peste 
580 chim.

POSTA REDACŢIUNEI. 
sţO voce dela sate“ — nu va răsuna.

Teatru orăseneao în Sibiiu.

Mercuri, 4 Octomvrie n.
MAM SEELE TOUBBIELON.

Comedie în 3 acte, de C. Krantz şi H 
Stobitzer.

începutul la 7 ore seara.
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B i b l i o g r a f i e .
A apărut:

Propedeutica filosofică  pentru 
învăţământul secundar, de Greg. Pletos, 
profesor în NăsSud. Partea L, psicho- 
logia empirică, cu un adaus: bucăţi de 
lectură psichologică, — carte aprobată 
de ministerul cultelor şi instrucţiunei 
publice ca manual pentru şcoalele medii.
— Preţul 80 cr. *

*Reflesiuni asupra esamenelor din 
protopreşbiteratul Buziaşului« de loan 
Marcu, înv. Editura autorului. Tiparul 
tipografiei diecesane din Caransebeş. 
Preţul 20 cr. *

Partea a Yl-a din M em oriul lui 
Io s if  S terca  Şuluţiu  de Cărpeniş, 
membru fundator şi membru în comitet 
al »Asociaţiunei pentru literatura ro
mână şi cultura poporului român«. Si
biiu, tip. W. Krafft. Este un volum de 
297 pagini, cu conţinut variat şi intere
sant şi costă 1 fl. 25 cr. +  10 cr. porto. 
Două sute fl. din preţul cărţei, se vor 
da pentru »casa naţională«, restul pen
tru alte scopuri filantropice. La sfîrsi- 
tul cărţei se adauge o composiţie mu- 
sicală: Doina Metropolitului Alexandru 
Sterca Şuluţiu, aranjată pe note pentru 
voce şi piano. Partea cea mai mare a 
articolilor ce conţine a mai fost publi
cată, prin foi şi reviste, dar’ valoarea 
lor e permanentă. între altele conţine 
întreagă biografia nefericitului Dragoş. 

*

„Istoria universală pentru  şcoa
lele civile ş i superioare de fe te “ pe 
basa planului de învăţământ din 1887«. 
Prelucrată în româneşte după ed. VI. a 
opului lui Alexandru Márki, de loan 
Popovici, profesor la şcoala de fete a 
»Asociaţiunei«. Cartea dlui Popovici este 
primul manual de istorie pentru şcoa
lele noastre civile; e acomodată însă şi 
pentru preparandii, gimnasii inferioare 
şi şcoalele comerciale. A apărut în ti
pografia archidiecesană din Sibiiu şi 
costă 2 coroane. O recomandăm tutu
ror bărbaţilor de şcoală.

*
„Datorinţele Învăţătorului ca 

crescător faţă de direcţiunea greşită a 
socialismului modern«, disertaţiune de 
Alexandru Pop, înv. în Ocna-Dejului. 
Broşură de 54 pagine 8° mare, premiată 
de Reuniunea învăţătorilor gr.-cat. din 
jurul Gherlei, în adunarea generală ţi
nută în C.-Mănăştur la 20 şi 21 Iunie 
a. c. Preţul 20 cr.

*
îm păra tu l Marc Ulpiu Traian

(98—117 d. Chr.). Prelegere ţinută la
16 Martie 1893 în localităţile »clubului
român« din Suceava, de Animpodist Da-
Bchevici. Tip. cone. Arch. Silv. Morariu-
Andrievici în Cernăuţi.*

»E xerciţi in tu ltve l şi gimnastice, 
manual pentru învăţătorii şcoalelor po
porale romnâne, întocmite după plan« 
de loan Tuducescu înv. în Lipova. Edi
ţia III. Preţul 30 cr.

*
A apărut în tipografia noastră 

cartea „ P r in c ip iile  p o l i t ic e i“ (după 
Dr. Fr. de Holtzendorff) de Teodor V. 
P âciţian . Formatul 8° mare, cuprin
sul 290 pagine, tiparul curat şi ceteţ. 
Preţul 2 fL

In  cartea aceasta, de netăgăd u ită  
valoare  literară, sünt tratate ou m ultă  
com petenţă urm ătoarele tem e din  dom e
niul politicei:

Politica e — ştiinţă. — Politica e
— artă. — Conexiunea ştiinţei şi a ar
tei de stat în procesul politic. — Ra
portul dreptului positiv cu politica. — 
Conflictele între manuarea dreptului şi 
a politicei practice. — Raportul între 
morală şi politică. — Scopurile ideale 
de stat. — Scopurile reale de stat. — 
Scopul de putere naţională al statelor.
— Scopul de drept individual în stat
— Scopul social-cultural al statului. — 
Armonia scopurilor de stat.

O recomandăm cu căldură publi
cului român, iubitor de literatura ştien- 
tifică, în special însă celor-ce, conform 
posiţiei lor sociale, sünt chemaţi să fie 
conducători politici ai poporului nostru.
De vînzare în librăria institutului nostru.

♦
Bunacuviinţă, de I. Bemard Krier, 

traducere liberă de Animpodist Daschie- 
vici, Suceava, red. şi editura societăţei 
»Şcoala română«. Preţul 30 cr. (Figu
rează ca nr. 3 din biblioteca de petre
cere şi învăţătură pentru tineret).

La librăria »Tipografia«, societate 
pe acţiuni în Sibiiu, se află următoa
rele cărţi:
»Memorial«, Archiep. şi Metropolitul 

Andrem baron de Şaguna, de Ni-
colae P o p e a ....................................... fl. —.30

»Doina«, conf. ţinută la ateneul din 
Bériad, de Mândrescu . . . . » —.28

»Critice« 1867—1892, de Maiorescu. Voi.
I. şi II. â 2 fl. — cr...............................» 4.—

»Poveştile Bănatului«, de Cătana . . » —.30
»Literatura popor, română«, de Gaster » 2.50 
»Introducere în Cărţile Testamentului 

vechiu şi nou«, de Dr. Iuliu Olariu » 2.50 
»Cerşitorul«, dramă în 2 acte de Livescu » —.50 
»Studii Critice«, de Ghera. Voi. I. şi II.

â 2 fl. 20 cr.................................................... » 4.—
»Higienaromână«, de Dr. LeoMurâşianu » 1.—
»Izvoade«, de Demetrescu . . . » 4.—
»Trandafiri şi viorele«, de Pop-Rete-

ganul ..................................................... » —.60
»Din Moldova«, schiţe de Kotzebue . . » 1.—
»Floarea din Firenze«, de Livescu . . » —.50
»Istoria Românilor sub Mihaiu-Vodă- 
Viteazul«, de Nicolau Bălcescu . . » 2.—
»Trăvniţe«, 10 piese Slovăceşti Voi. I.

şi II. â 1 fl. 50 cr. . . . . » 3.—
«Scrierile părinţilor aptoosreşti«, de Dr.

Iuliu Olariu . . 1 . . . » —.70
»Merinde dela şcoală«, de Popa . . » —.60
»Despre influenţa împrejurărilor«, de

Panaite Z o s i n ........................................ » —.50
»Memorii din timpul răsboiului«, de

G e o r g e s c u .................................................» —.88
»Pui de lei«, poesii eroice, de Neniţescu » 1.—

ediţie de g a l ă ...................................» 2.—
»Poesii«, de Macedonski. . . . »  2.— 
»Copii de pe natură«, de Negruzzi . » —.50
R. van Saanen, cuvinte de M. Eminescu

Doina c o d r u l u i .........................................   —.75
I. Paschill. Cuvinte de I. Dorianu. Aşa 

’mi-e scris, romanţă pentru voce şi
p i a n o ............................................................. —.50

F̂  Domeier. Soirées de Bucarest, vals „ 1.50
Serba Bucureştilor, pentru voce şi piano 

de In D. Bulan . . . . „ — .50
I. Villacrose. De ce ’mi-ai zis odinioară,

r o m a n ţ ă ..................................................   —.75
Pavotte de la Princese »Marie« de 

Michel Margaritescu . . . . „ —.75
Zéphir. Polca mazurca de G. Ionescu „ —.75 
G. Vasiliu. Freamătul Zăvoiului, horă „ —.75 
C. Felix. Cuvinte de I. Dorianu. Vals 

conjugal pentru voce şi piano . . „ —.50
Radu D. Rosetti. E vre-un loc uitat de 

oameni, reverie pentru voce şi piano „ —.50 
I._ Paschill. L’Amitié, vals . . . „ 1.—
Ai plâns şi tu vr’odată ? Romanţă pen

tru voce şi piano de Ernest I. Ale
xandrescu .......................................... ...... —.50

Nu înţeleg. De E I. Alexandrescu . „ —.50 
Pictorilor! De E. I. Alexandrescu . „ —.50 
Un fir electric. De E. I. Alexandrescu „ —.75 
L’Affection. Polca franceză pentru 

piano de C. D. Belortu . . . „ .40
De Brăila â Génes. Galop pentru piano 

de C. D. Belortu . . . . „ .50
Serba Bucureştilor, pentru voce şi piano 

loan D. Burlan . . . . » —.50
Souvenir de Zürich. Polca mazurca de

Anton K n e i s e l .................................. .......  —.50
Gas de quarte original. De Mayer Lutz „ —.50 

*

La comandele din afară se se adaugă
pentru porto postal încă 5 cr., ear’ pentru ex
pediţie recomandată 20 cr. v. a. Pentru sigu
ranţa expediţiei recomandăm modalitatea din 
urmă.

Cursul pieţei din Sibiiu.
Din 8 Octomvrie n. 1899.

Hărtle-monetă română . Cump. 9.35 vând. 9.40
Lire turceşti . . . . 1) —.— fi —.—
Imperiali (15 R° aur) . fi 18.92 fi 19.02
Ruble ruseşti 100 ă . . fi 126.75 fi 127.75
G alb en i............................ fi 5.64 5.69
Napoleon-d’ori . . . n 9.52 fi 9 69
100 Maree germane fi 58.67 fi 59.—
Livre sterling . . . . n 11.90 fi 12.06

Bursa de Budapesta.
Din 30 Septemvrie n. 1899.

Renta do aur ung. 4 ° / o ......................................117 50
» » » » 4"/0 ......................................95 10
„ ung. val. cor. 6°/0 ......................................... 120.25

împrumutul căilor ferate ung.............................. 100.—
Bonuri rurale ung................................................... 94.—

„ „ cro a te -s la v o n e ..................................99.60
Obligaţiunile deep, r e g a l i i lo r ........................... 162.—
LoBuri pentru reguläres Tisei şi Seghedin . 14:».—
Renta de hârtie a u s tr ia c ă ....................................... 99.75

„ de argint a u str ia că ......................................90.6'»
„ de aur a u s tr ia c ă .......................................... 117.75

Losuri austriace din 1860 . . . . . . .  137.—
Acţiunile băncei austro-ungare...........................  905. --

„ » d e  credit ung..............................  376.50
„ » d e  credit austr............................ 371 40

Scrisuri fondare ale institutului de credit şi
economii „Albina“ ...........................................102.70

A r g in t u l ................................................................. 5.70
Galbeni împărăteşti ...........................................  5.66
Napoleon-d’o r i ......................................................  9.57
Mărci 100 imp. g e r m a n e .......................................58.97
London 10 Livre s t e r l in g i ................................  120 65

Bursa de Vieua
Din 80 Septemvrie n. 1899.

Renta de aur 4 % ..................................................... 116.5">
Renta ung. v. c. 4°/0 .................................................  94 85
împrumutul căilor ferate ung. . . . .  . . 119.—
Bonuri rurale ung.......................................................... 99.60

„ „ croate-slavone . . . . . .  93.50
Renta de hârtie a u s tr ia c ă ...................................... 96.25

„ „ argint a u s tr ia c ă .................................... 100.05
„ „ aur a u str ia că ..........................................117.86

Losuri austriace din 1860 ................................ 136.—
Acţiunile băncei austro-ungare.......................90S.—

„ » d e  credit ung............................  368.50
„ » d e  credit austr. . . . .  £63 —

Bursa de Bucureşti
Din 17 Septemvrie v.

6°/o Renta perpetuă 4°/, Fonc. rur. . 82
5» „ am. 1881 99 V* 5 „ „ urb. Buc. 901/
5» » » 1892 99 6 „ » Iaşi 84»/
6» » » 1893 99 Banca Naţion. 2660
6» » » 1894 86«/, „ Agricolă . 331
4 » „ „ 1889 87 „ României .
5 » » » 90.94 88 „ de scont . 293
4 , » » 1896 89 Dac. Rom.. . . 42H
4 » » » 1898 89 Naţionala . . . 442
Convertite rurale. — Patria . . . .
5°/o Obl. c. B. 1888 — Canstrucţli. . . 70
4 V, fi fi r 1890 — Basalt artificial .
5»/c r, fi fi 1895 — Tramv. nou . .
5» Fonc. rur. . 96 Baia centrală. . 122

Pentru redacţie si editură responsabil: Andreiu Balteş. 
Proprietar: Pentru »Tipografia«, societate pe 

acţiuni: losif Marschall

•v Fabrică de casse.
Subscrisul îmi iau voie & face atent p. t. pu

blicul meu la

cassele sigure de foc ţi spargere,
cari se fac în fabrica mea. La mine se fac c a s s e  
numai din materiül bun şi tare. De aceea rog cu 
deosebire ou. public, care caută c a s s e ,  sé binevoească 
a fi cu atenţiune în lista preţurilor la greutatea şi 
mésura indicată pentru-ca privindu-le numai pe din
afară se nu cufunde cu alte c a s s e  ce obvin in co
mer c ic , făcute din material slab şi uşor.

în  fabrica mea se pregătesc (la comandă, după 
măsură, cu preţuri ieftine) c a s s e  şi trésort —  e pan- 
ţerate din oţel absolut imposibile de a le găuri.
Pontra biserici şi comune casse după înţelegere cn plătiră In rate.

p r e ţu r ilo r  g ra tis  ş l  fra n co

W f In sta lare  de lu m in ă  Atyeelen. "VM

Chistav M oess, [s| 1~
fabrică de oatsse în Sibiiu, 

strada Popiăcii-mare Nr. 8.

Despărţământul
d e  p o s t a v u r i

ale  firm ei

Kastner & Öhler, în Graz,
t r i m i t e :

Postav de Styria (Loden) din curată 
lână de oaie, pe garanţă, veritabil fine, 
pentru fl. 3.35, 3.60, 3.90, 4.25 metrul.

Loden de lână, cualitate durabilă, 
fl. 1.55, 2.20 metrul.

Loden pentru Havelock-uri, imper
meabil, din curată lână de oaie, pe ga 
ranţâ, fl. 2.15, 2.60, 3.40 metrul.

Stofă impermeabilă, pentru pal
toane, în cele mai frumoase colori (fa
bricat brevetat).

Stofe pentru paltoane de iarnă, 
pentru vestminte de modă, stofă neagră
în cel mai bogat asortiment.

Stofe pentru jaquette, mantele şi 
gulere pentru dame. [292] 1 - 2 2

-Preţuri fixe. ""Stf
Mustre franco şi gratis, pachete în va

loare de peste 10 fl. franco.
«IMMMM »'»■<

m m_^ ^ ..*** oa-

„Tipografia", soc. pe acţiuni, Sibiiu.

CARTEA
DÜREREI

care foarte potrivit s’ar putâ numi

C A R T E A

M Â N G r Ă I E R E I

nu se mai află de vânzare decât în 
număr reatrîns de exem plare

MC* elegant compaotate! "3M
Un exemplar costă Ifl. 50 4 5 cr. porto.

Se poate folosi şi ca carte de rugăciuni.

Această carte a fost recomandată de 
cătră Exc. Sa Metropolitul Victor Mi
hályi de Apşa printr’un circular special.

ÍI LLÍ

„Tipografia soc. pe acţinnl, Sibiiu.

Se află de vânzare:

George du Maurler

T K 1 L B Y .

IN ROMÂNEŞTE
DE

AFIN DE LA TUSCIA.

Preţul I fl. v. a plus 5 cr. porto.

- A . -

„Tipografia“, societate pe acţiuni în Sibiiu.

.. f k ,

Cadou

o p a s i o i i a l !

L im b a
F l o r i l o r .

— D e am or ş i am iciţie . —
Simbolica naturală a celor mai favorite 
flori, compusă după explicările orientalilor 

de

Un amoresat.

Acest volum, In format drăgălaş (32°) imprimat pe 
hârtie velină, tn două colori, negru şi albastru, 

e le g a n t s o m p a c tu t In lux, este

cadou potrivit
pentru tînarime, mai ales pentru futiţe.

f» legătură de pânză colorată, tabla titlu lu i im prim ată  < u  aur 
l*jr«»ţul tiuuf «xem plnr 50 c r. •= 1.50 !el.

Legea veterinară.
Atât p r im ă r i i l e  c o m u n a le ,  cât şi fiecare e c o n o m  au trebuinţă 

aé cunoască l e g e a  numită v e t e r i n a r ă .  D l T o r m a y  B é la ,  secretar 
de stat, în ministerul de agricultură, a scos la lumină o e x p l ic a r e  
p o p o r a lii  a legii amintite. în  această explicare se vorbeşte pe i&rg 
despre paşapoarte, de tirgurile de vite, de boalele lipicioase şi multe 
alte iacruri folositoare. Reuniunea agricolă română din Sibiiu & tradus 
această carte în limba rom ám  poporală. Cartea se numeşte :

învăţătorul Munteaira
îoppârtăşssc® economilor cele mai de lipsă eunoseinţe

despre

LEGEA VETERINARĂ
V

BOALELE CONTAGIOASE
s tâ n d  cg dInşii la  s fa t  în  lungii«; s e r i  a le  iern ii.

De
T o r a a a y  B é la .«

(134 p&g. mari.)

Cartea co9tă 80 Cr. (eu porto postai 35  er.) şi se poate c u m 
păra dela

„Tipografia“» societate pe acţiuni, Sibiiu*

Pe«bn tip&r r«spnMbil: I»iif Msu^şML


